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naša vízia 
a poslanie

Ženské kruhy už viac ako 13 rokov pomáhajú
ženám orientovať sa v ich právach, podporujú ich           
v rozhodnutiach a presadzujú zmeny v systéme
pôrodnej starostlivosti. Našou víziou je
rešpektujúca, dostupná a na dôkazoch založená
pôrodná starostlivosť pre všetky ženy na
Slovensku. 

Každá žena si zaslúži dôstojnú a rešpektujúcu
starostlivosť pri pôrode, bez ohľadu na to, kde žije
alebo aké má možnosti. Teší ma, že aj v roku 2024
sme mohli byť hlasom žien a presadzovať zmeny,
ktoré robia pôrodnú starostlivosť lepšou pre všetky
ženy na Slovensku.

Zuzana Krišková, predsedníčka
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podpora 
a poradenstvo
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Naše pracovníčky pomohli viac ako 260
ľuďom, ktorí sa na nás obrátili osobne,
mailom, telefonicky alebo cez sociálne
siete. 

Okrem individuálneho poradenstva sme sa
venovali aj podpore žien s traumatickou
pôrodnou skúsenosťou. V roku 2024 sme
pokračovali v online podpornej skupine,
ktorú viedla naša kolegyňa Miroslava
Rašmanová.

Dôležitou súčasťou našej práce bolo               
aj zviditeľňovanie príbehov  a skúseností
žien prostredníctvom nášho webu               
a sociálnych sietí, čím sme prispievali               
k lepšiemu pochopeniu potrieb žien               
v pôrodnej starostlivosti a vytvárali priestor
pre potrebné zmeny v systéme.



informačné
materiály
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Pripravili sme sériu praktických
informačných materiálov, ktoré
pomáhajú ženám a rodičom zvládať
rôzne situácie spojené so zdravotnou
starostlivosťou. 

Medzi najžiadanejšie patrili odpovede
na často kladené otázky pri
hospitalizácii detí, rady ako sa starať o
ranu po cisárskom reze či postupy na
vybavenie rodného listu po pôrode
doma. 

Poskytli sme aj editovateľné vzory
žiadostí o výpis zo zdravotnej
dokumentácie a informácie o tom, ako
by mal vyzerať informovaný súhlas        
v praxi. 

Dôležitou súčasťou našich aktivít bol
praktický sprievodca inštitúciami, ktorý
ženám ukazuje, ako sa domáhať
nápravy v prípade porušenia ich práv
pri pôrode. 



vzdelávanie
a osveta
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Ženské kruhy v kocke
Webináre
Zorganizovali sme sériu webinárov, ktoré sa venovali dôležitým
témam týkajúcim sa práv žien pri pôrode. Prvý webinár bol
venovaný účinnému uplatňovaniu práv pri pôrode                       
a komunikačným stratégiám. Druhý webinár sa zaoberal
otázkou, či si ženy môžu vyhotovovať nahrávky počas pôrodu,
a poskytol praktické rady, ako si toto právo uplatniť. Tretí
webinár sa zameral na problematiku ambulantného pôrodu.

Sprievodca inštitúciami
Workshopy

V Dunajskej Strede a Košiciach sme zorganizovali celodenné
vzdelávanie zamerané na podporu žien pri podávaní podnetov
nemocniciam, verejným a štátnym inštitúciám v oblasti
zdravotnej starostlivosti. Účastníčky získali teoretické právne
základy a praktické zručnosti potrebné na efektívne domáhanie
sa nápravy. Našimi partnermi bolo neformálne zoskupenie dúl
Felvidéky Dúlak a občianske združenie Inicatíva žien Prešov. 

Práva žien a detí
Diskusie

Ženské kruhy sa zúčastnili besied v bratislavskej Petržalke                       
a Prešove, kde diskutovali o právach žien a detí v nemocniciach,
rešpektujúcom prístupe a podpore fyziologického pôrodu.
Účastníci získali praktické rady, ako hájiť svoje práva, a otvorili
dôležité témy, ako je popôrodná depresia či práva žien zo
znevýhodnených komunít. Za organizáciu podujatí ďakujeme
Kultúrnym zariadeniam Petržalky a Iniciatíve žien Prešov. 



osveta
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Zaslali sme Chartu rešpektujúcej
zdravotnej starostlivosti do všetkých
pôrodníc a na sociálnych sieťach sme už
po druhých krát realizovali kampaň na
zvýšenie povedomia o pôrodníckom násilí.
Zamerali sme sa na 9 typov násilia a
nerešpektu pri pôrode. Prostredníctvom
Facebooku a Instagramu sme šírili osvetu
a praktické rady, čím sme podporili
informovanosť žien.

médiá
V médiách sme diskutovali o rôznych
témach pôrodníctva. Venovali sme sa
cisárskym rezom, dôstojnej starostlivosti
pri pôrode, modelom starostlivosti
pôrodnými asistentkami podľa Svetovej
zdravotníckej organizácie. Tiež sme
hovorili o práve na sprevádzajúcu osobu
pri pôrode a zmenách legislatívy od júna
2024. Tým sme prispeli k zvyšovaniu
povedomia o potrebných zmenách v
starostlivosti o tehotné  a rodiace ženy



pôrodná
asistencia
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Ženské kruhy sa podieľali na tvorbe strategického dokumentu Svetovej
zdravotníckej organizácie (WHO) s názvom Transitioning to midwifery models
of care, Global position paper, ktorý reaguje na globálne výzvy v oblasti
materského a novorodeneckého zdravia. Tento dokument zdôrazňuje význam
modelov starostlivosti, v ktorých sú primárnymi poskytovateľkami pôrodné
asistentky. Zuzana Krišková prispela ako členka expertného tímu a vystúpila
ako panelistka na medzinárodnom webinári WHO, na ktorom bol dokument
oficiálne predstavený.

Dokument WHO kladie dôraz na rešpektujúcu starostlivosť zameranú na ženu,
pričom pôrodné asistentky zohrávajú kľúčovú úlohu pri poskytovaní kvalitnej a
dostupnej starostlivosti pre ženy a novorodencov. Modely starostlivosti sú
flexibilné a prispôsobiteľné rôznym prostrediam, od domácností až po
nemocnice, a zabezpečujú rovnaký prístup k starostlivosti bez ohľadu na
sociálne či ekonomické zázemie. Pre Ženské kruhy je tento dokument
významným potvrdením dôležitosti pôrodných asistentiek                  a
motiváciou na presadzovanie jeho odporúčaní v slovenských podmienkach.



advokačné
aktivity
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V júli 2024 sme realizovali monitoring poplatkov za prítomnosť sprevádzajúcej
osoby pri pôrode v slovenských nemocniciach. Zistili sme, že viac ako polovica
nemocníc naďalej vyžaduje poplatky, ktoré sa pohybujú od 20 do 79,20 eur,
pričom niektoré nemocnice vyberajú poplatky za druhú sprevádzajúcu osobu.
Táto prax je podľa nášho názoru v rozpore s novelou zákona o zdravotnej
starostlivosti platnou od júna 2024, ktorá zakotvuje právny nárok žien na
sprevádzajúcu osobu pri pôrode. 

Ženské kruhy preto podali podnety na samosprávne kraje a Ministerstvo
zdravotníctva SR, aby prešetrili situáciu a zabezpečili nápravu.

Reakcie krajov boli rôznorodé – dva kraje uznali opodstatnenosť podnetu            
a nariadili nemocniciam upraviť cenníky, niektoré poskytli zamietavé odpovede
a na odpovede ďalších krajov stále čakáme. Ministerstvo zdravotníctva SR
namiesto odborného stanoviska len preposlalo vyjadrenia nemocnice, ktorú
mali kontrolovať. To považujeme za nedostatočné. Naďalej budeme sledovať
situáciu, vyzývať na nápravu a podporovať ženy, ktoré sa chcú domáhať svojich
práv. Našou snahou je zabezpečiť, aby všetky ženy na Slovensku mohli mať pri
pôrode slobodne zvolenú sprevádzajúcu osobu bez ohľadu na región, v ktorom
rodia.



jazyková
dostupnosť

08

V roku 2024 sme urobili významné kroky na zlepšenie
dostupnosti našich informácií pre ženy, ktorých
materinským jazykom nie je slovenčina. Naša webová
stránka obsahuje sekciu v ukrajinskom jazyku, kde sme
preložili kľúčové materiály, vrátane článku „Ako by mal
prebiehať informovaný súhlas v praxi“ alebo vizuálneho
Sprievodcu inštitúciami. 

Tieto kroky sú dôležitou súčasťou našej snahy o inkluzívnosť a podporu všetkých
žien bez ohľadu na ich jazykové alebo kultúrne zázemie. Veríme, že dostupnosť
informácií v rodnom jazyku posilňuje ženy v ich rozhodnutiach.

Podarilo sa nám tiež rozšíriť dostupnosť informácií              
v maďarskom jazyku. Vďaka spolupráci s Viktóriou Ilka a
neformálnym zoskupením dúl Felvidéki Dúlák, sme mohli
šíriť informácie o právach pri pôrode aj medzi maďarsky
hovoriacimi ženami na Slovensku. Vzdelávacie podujatie
v Dunajskej Strede, ktoré prebiehalo v slovenskom aj
maďarskom jazyku, ukázalo, že vzájomná spolupráca         
a porozumenie dokážu preklenúť jazykové rozdiely             
a sprístupniť dôležité informácie všetkým.

Vďaka našej spolupracovníčke Liudmyle Kovalchuk sme
mohli zabezpečiť komunikáciu so ženami z Ukrajiny           
a poskytnúť poradenstvo 35 ženám, ktoré na Slovensku
hľadali podporu. Liudmyla zároveň spravuje našu
facebookovú stránku v ukrajinčine, čím pomáha šíriť
dôležité informácie o právach pri pôrode.



podporili
nás

Granty
52%

Ľudia
48%
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Z projektu PROTEUS Transatlantic Foundation sme získali grant vo výške             
25 000 EUR, Slovensko-český ženský fond nás podporil sumou 4 000 EUR            
a SAAIC spolufinancoval účasť našej dobrovoľníčky na seminári TCA Erasmus+
sumou  1 010 EUR.  Spoločnosť Deeply AI Software, s.r.o. podporila naše
občianske združenie venovaním 50 % zľavy na používanie software umelej
inteligencie Editee.

Naše aktivity v roku 2024 sme mohli uskutočniť vďaka finančnej podpore                 
z grantov, 2 % z dane z príjmov a individuálnych darov. Takmer polovica našich
príjmov pochádzala od ľudí, čo si veľmi vážime aj ako prejav dôvery.

Ďakujeme všetkým, ktorí nás podporili a umožnili nám pokračovať v našej práci na
zlepšovaní podmienok pre ženy a rodiny na Slovensku. Vaša podpora je pre nás
nesmierne dôležitá!

Príjmy z 2 % z dane z príjmov a dary od individuálnych darcov a darkýň presiahli
sumu 27 000 EUR. Z crowdfundigovej kampane cez portál Donio sme získali          
4 428 EUR. Táto suma bola doplnená matchingovým grantom od Nadácie
otvorenej spoločnosti Bratislava v rámci Programu Stronger Roots for Civil
Society. Projekt bude realizovaný v roku 2025.



spoločné
úsilie
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www.zenskekruhy.sk

zenskekruhy@zenskekruhy.sk

Ženské kruhy

Všetkým našim dobrovoľníčkam a dobrovoľníkom patrí obrovská vďaka za ich čas,
úsilie a odhodlanie.

Ak vás naša práca oslovila a chcete sa zapojiť, neváhajte nás kontaktovať. Či už
máte odborné zručnosti, kreatívne nápady alebo chuť pomáhať, rady vás privítame
v našom tíme. Spoločne dokážeme meniť veci k lepšiemu!

Očianske združenie Ženské kruhy dosahuje pozoruhodné výsledky aj vďaka
dobrovoľníckej práci našej podporovateľskej komunity. Dobrovoľnícka práca má
rôznorodý charakter – od expertných služieb, ako sú právne poradenstvo, až po
časovo náročné organizačné úlohy. Vďaka dobrovoľníkom a dobrovoľníčkam sme
napríklad získali profesionálne fotografie z workshopu v Dunajskej Strede či vizuály
pre kampaň Blízkosť robí zázraky, ktoré vytvorilo grafické štúdio Dve lamy. 
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